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Interpellanza principale con richiesta di risposta scritta G-001001/2023
alla Commissione
Articolo 139 del regolamento
Ryszard Antoni Legutko, Zdzisław Krasnodębski
a nome del gruppoECR

Oggetto: Il Commissario Margaritis Schinas e il Qatar

Il 9 dicembre 2022 la polizia belga ha effettuato irruzioni a vari indirizzi in tutto il Paese, anche presso 
uffici del Parlamento europeo. Sono state arrestate otto persone, tra cui deputati ed ex deputati del 
Parlamento europeo appartenenti al gruppo dell'Alleanza progressista di Socialisti e Democratici. 
Sono seguite altre irruzioni in rapporto a questo caso, in Italia e in Grecia, e le indagini sono ancora in 
corso1.

Gli indagati arrestati sono stati accusati di corruzione, riciclaggio di denaro e appartenenza a una 
presunta organizzazione criminale sponsorizzata da uno "Stato del Golfo" (presumibilmente il Qatar), 
il cui scopo era influenzare illecitamente le decisioni o le azioni politiche delle istituzioni europee. 
L'importo complessivo dei contanti sequestrati in oltre 20 irruzioni effettuate in tutta Europa ammonta 
a 1,5 milioni di EUR.

Questo scandalo di corruzione senza precedenti ha notevolmente offuscato l'immagine del 
Parlamento europeo e dell'Unione europea nel suo complesso. Per ripristinare la fiducia dei cittadini, 
sarà essenziale fare piena luce su analoghe accuse di ingerenze straniere che riguardano altre 
istituzioni europee.

In tale contesto, si chiede alla Commissione:

1. Le osservazioni positive sui recenti sviluppi politici in Qatar, in particolare sulla sua riforma del 
mercato del lavoro, più volte formulate dal Commissario Margaritis Schinas sui suoi canali 
social2, riflettono pienamente la posizione ufficiale della Commissione, come sostenuto dallo 
stesso autore?

2. Quando e come si è deciso di incaricare il Commissario Schinas di rappresentare ufficialmente la 
Commissione alla cerimonia di apertura della Coppa del mondo FIFA 2022 in Qatar?

3. Intende la Commissione divulgare un elenco completo delle riunioni tenute dal Commissario 
Schinas con le autorità del Qatar o con rappresentanti di entità controllate dal Qatar o da cittadini 
del Qatar sin dall'inizio del suo mandato di Commissario responsabile per la Promozione dello 
stile di vita europeo, il 1º dicembre 2019?

4. In che misura il Commissario Schinas è stato coinvolto nel processo interno di elaborazione della 
proposta di regolamento della Commissione sull'esenzione dall'obbligo del visto per i cittadini del 
Qatar e del Kuwait?

5. Intende la Commissione avviare un'indagine interna per accertare se le azioni del Commissario 
Schinas in relazione al fascicolo summenzionato costituiscano una violazione del Codice di 
condotta per i membri della Commissione europea?

6. Qual è lo stato di avanzamento dei lavori della Commissione sulla proposta relativa all'istituzione 
di un organismo etico indipendente comune a tutte le istituzioni europee, quale annunciata nella 
lettera di incarico della Presidente von der Leyen alla Commissaria Věra Jourová, Vicepresidente 
responsabile per i Valori e la trasparenza, nel dicembre 2019?

Presentazione: 2.2.2023

1 Situazione al 21 dicembre 2022.
2 Cfr. post pubblicati sull'account ufficiale Twitter di Margaritis Schinas (@MargSchinas) il 27 aprile 2022 e il 19 

e 20 novembre 2022.


